

RENOVACION

Apartado 12-155

MADRID

no te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO VIII :: fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 319

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 18 de Septiembre de 1933.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

El nuevo Gobierno

¿Cambio de política?

Todo el mundo sabe ya que la caída del gobierno Azaña ha tenido como principal motivo la elección de vocales para formar el Tribunal de Garantías.

Ni aun la misma prensa ministerial ocultó la trascendencia del hecho aunque una parte de ella, muy escasa por cierto, trató de quitarle importancia.

No hay que ocultar, pues venía siendo ya un hecho bastante acusado, que el gabinete Azaña tenía contados sus días, pues el desgaste que lleva en sí al poder por la intensa labor social, política y económica por él llevada a cabo, lo había quebrantado, llegando cansado durante esta última etapa de mando motivo a dicha causa.

La crisis a que dió lugar lo que al principio apuntamos, ha sido, como la anterior especialmente, laboriosísima durante su gestación y desenvolvimiento, y al final de la fatigosa jornada, saltó y vino... el gabinete Lerroux, haciendo buenas las profecías que de un tiempo a esta parte venía haciendo el ex emperador del Paralelo, de que él gobernaría a España.

No soy partidario de dirigir anatemas sin ton ni son ni a las colectividades ni a las personas, aunque reconozco que la presencia del Sr. Lerroux al frente de la presidencia del Gobierno, haya despertado justos recelos en las izquierdas españolas, protestas fundadas en los antecedentes políticos del caudillo radical.

Dejémosle, pues, gobernar. Sus colaboradores de los demás partidos en el Gobierno, han condicionado su estancia en el poder, han exigido, impuesto mejor dicho, puntos de vista que los garantice, en el orden político, una continuación, y no una regresión, de la obra del gobierno dimisionario, o para mejor decir, de todo aquello que en la Constitución significa un paso adelante en la vida política de la República española.

No se puede negar que la constitución de este Gobierno haya despertado recelos e inquietudes en las masas de opinión de crigen francamente liberal, de abolengo esencialmente democrático; pero hay que ha-

cer un alto en estas preocupaciones.

La alta y estudiada ética política del viejo político radical, le hará comprender que no es el presente momento el más apropiado, ni después, para dar calor y esperanza a ciertas desmedidas apetencias no de usufructo pasajero del Poder, sino a la irreflexible codicia de retrotraer un pasado que no tiene ya razón de ser.

Este cambio de gobierno, ha envalentonado a las derechas y ha dado una base de osadía y crecimiento, de énfasis y baladronada, al agrarismo hereditario y ancestral.

En su loca alegría, en su ir y venir repasando sus cuentas galianas, no ven, torpes, que lo que ha ocurrido es una cosa circunstancial, pues el pueblo está por lo que él mismo se dió: por la República.

Sentada toda esta premisa, aquilatados todos los antecedentes, cerrados los ojos han de estar de aquel que niegue que lo actual es una cosa transitoria, mudable y reemplazable con arreglo al sentir de una inmensa opinión ciudadana.

Pero, entretanto, dejémosle gobernar, en espera de que—quiero hacerle ese modesto favor—, de que su talento político y sus dotes de viejo y experto gobernante le harán comprender que ha llegado forzosamente la hora de las rectificaciones, pues el país quiere y siente otra cosa muy diferente de la que desean, más que ninguno, sus adivenedizos partidarios del célebre 14 de Abril en adelante.

M. M.

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julián Delgado

Martínez Molina JAEN

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la señora doña Ana Robles, esposa de nuestro compañero Alfonso Puche.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena al camarada Puche por tan fausto suceso de familia.

RIPIOS DE LA SEMANA

Dicen que la Casa del Pueblo el Mercantil, ha comprado; yo, con dolor, lo he lamentado y, si es verdad, no me alegro. ¿Está eso bien meditado?

Daré, pues, mis razones. Debiera hacerse, lo primero, edificios en condiciones y que trabajase el obrero en las nuevas construcciones.

Podéis con esa cantidad que soltará vuestra mano, seguir el sistema americano, y hacer una grandiosidad. ¡Levantarlo, pues, de plano!

Adquiriendo ese edificio, fijarse bien, compañeros, (no cometáis un estropicio) que estos son muchos dineros... según mi modesto juicio.

Camaradas: no os ilusioneis. No veáis en estos renglones censuras, ni bajas pasiones; ni tampoco me critiqueis. ¡Son honradas mis opiniones!

Ya está Lerroux en la pista... Aquí, dicen, están en idilio, D. Eduardo y D. Basilio, para que salga ¡ya! *La Reconquista*.

Según me ha dicho un primo este periódico en cuestión... más que una publicación lo que resultará es un timo.

Ha resultado un tello todo el *ilustre* abogado que *de bola* haya votado al niño Calvo Sotelo.

Ya hay nuevo Gobierno... y el pobrecito Galarza se ha quedado en la zarza, sin ser ministro... tan tierno.

LOO

Fallecimiento

A los 21 años de edad ha fallecido en Jaén, el joven don Antonio Solas Campos, hijo del industrial de esta plaza don Manuel y de su esposa doña Angeles.

El entierro que tuvo lugar el día 14 del corriente en la iglesia de San Juan, fué una imponente manifestación de duelo, prueba inequívoca de las innumerables simpatías de que gozan los padres del infortunado joven.

A sus padres, nuestros queridos amigos, enviamos nuestro pesar más sincero y cariñoso, toda vez que en el transcurso de pocos meses ha tenido que soportar el sensible dolor que ocasiona la pérdida de tres de sus hijos.

BODAS

La casa que mejor las sirve RESTAURANT

IDEAL - BAR

Realidades de la semana...

Cada semana que transcurre y cada hecho que pasa, debiera ser fardo que iluminara a los hombres que, hasta aquí, han conducido la nave del Estado español.

Debido al afán de querer dar en toda su integridad libertad a las ideas, han dado lugar a que los ideales más retrógrados, los pensamientos más nefastos se abran camino y a que los hombres no amantes y si detractores de esa por siempre hermosa libertad, hagan propaganda contra la misma y ocupen cargos de importancia dentro de la nación, así como también dieron lugar a que salieran del mutismo que la ola revolucionaria del 14 de Abril hizo hacerles guardar.

¡Nada más triste! ¡Nada más censurable! ¡Nada más indigno y de peor cariz para todos los amantes de la igualdad, de la justicia, de la democracia!...

El próximo lunes, las hordas patronales del Agro, influenciadas por el que daría su vida porque el tribunal de la sangre volviera a imperar en España, —Gil Robles—, harán una marcha sobre Madrid para querer demostrar su fuerza, extender sus pétaulos fasciosos y dar al traste con la República.

Pero creemos, y casi lo aseguramos, que la clase trabajadora y democrática no lo tolerará, dejando que esa manifestación llegue a celebrarse; pero de ser así, ¿consentirán los camaradas madrileños que esa mala semilla vuelva a provincias su exterminarla? ¿Consentiremos todos que esa manifestación se celebre dejando marchar a nuestros enemigos?

TITO ANGLUNIO

No es tan fiero el león...

Largo Caballero quería una dictadura del proletariado con librea ministerial

El ex ministro, don Francisco Largo Caballero, en las postrimerías de su participación gubernamental, se había vuelto irascible a más no poder. El gatito mansurrón que se dejaba pasar la mano por el lomo por los dictadores monárquicos, estaba, estos últimos tiempos, de un humor de todos los diablos.

Un día, parodiando el Tenorio, exclamaba: «¡Cuán gritan esos malditos!». Y adoptando un aire altanero, se echaba hacia atrás la capa, y con gesto de teatro amenazaba ¡¡Con la dictadura del proletariado!! Sí, sí. En su conferencia de Pardiñas dijo que había que hacer la «revolución social». En Torrelodones, les recomendó a los jóvenes socialistas que se preparen para la ¡¡dictadura del proletariado!!

Pues, camaradas, ha pasado muy poco tiempo, y el «muy ilustre señor» presidente del partido socialista no habla de «revolución social», ni de ¡¡dictadura del proletariado!! ni da gritos, ni enseña las uñas, ni enarca el cuerpo, como los gatos furiosos. ¡Ya pasó la borrasca! Otra vez, como hacía Primo de Rivera y Anido; otra vez pueden pasarle la mano por el lomo. El tigre se ha vuelto un «Cordero». No es tan fiero el león como lo pintan.

Peró, señor Largo Caballero, ¿para cuando guarda usted su «revolución social»? ¿Para cuando «su» dictadura del proletariado? ¿Para cuando los gritos y las amenazas?

Subió Lerroux. Aquel que iba a provocar, declarado por usted, la huelga general. El mismo Lerroux,

con su compañía de reaccionarios probados, está en el Gobierno. ¿Qué hace usted, señor Largo?

El señor presidente del partido socialista no responde. Está aplinado. Está mansurrón. Su «obligación», su «deber», es servir a Lerroux. Porque este Gobierno es la representación del capitalismo. Y él tiene que servir a quien mande. Así ha hecho. Le ha entregado el ministerio al lerrouxista Samper. Ha hecho de él muchos elogios. Se han abrazado. Son las buenas formas. Y, además, es que Caballero esperaba que la «dictadura del proletariado» se la iban a llevar al ministerio de Trabajo, en bandeja y con póliza de una peseta veinte céntimos.

Y puede que esperara que lo hiciera una Comisión de los obreros y campesinos ametrallados por la fuerza pública durante el tiempo que él ha sido ministro del Trabajo.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Para regularizar la marcha administrativa de este periódico, se ha hecho cargo interinamente de la Administración de RENOVACION, nuestro compañero Rafael Palomino Carazo, cesando el que la desempeñaba, Salvador Frontán López.

HASTA VEINTE

llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pastosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAEN

VISÍTELA Y SE CONVENCERA

Nuestro pleno dominio LLAMADA A LA MUERTE UNA CARTA

Ya la vida moderna ha visto trastocarse en el vaivén afanoso de los días tantas cosas, que parece el mundo el reverso de lo que fué.

Sin embargo, hoy como ayer (¿y mañana? Mañana será otro día) giramos todos dando vueltas sobre y enderador de algo tan sin sentido como la inestable sociedad que aún impera y que espera—sino lo esperara sería igual, puesto que sus días son contados—la «escoba» barrera de sus inhumanos procederes.

Indignación nos causa, tortura nuestra alma tales sentimientos de justicia social, vemos tan clara la que debiera ser norma de todos los seres, que ni por un momento dudamos que la constitución actual de los Estados ha de sufrir una honda y total renovación tanto en sus relaciones con el pueblo como en la moral que ha de observar. Y ello mismo, es decir, los incontables errores de nuestros enemigos, favorecen con su detestable actuación el desarrollo de nuestra tesis y de nuestro ideario.

Ahora bien. La justicia, en general desconocida, no la justicia ¿de las leyes?—harto duras y crueles—sino la alta, la suprema Justicia de la cooperación, en la que todos tendremos derechos y deberes, es la que hará el milagro de cambiar el rumbo del humano mortal, que vive lleno de dolor y asqueado de considerar la ingratitud de los hombres. Porque entendemos que no hay ni puede haber otra Justicia que aquella que dimana del centro nervioso («del izquierdo»), luego de pasar por el crisol del pensamiento.

¡Mirad el pasado! Los ojos miopes que tal hagan, cegados por la constante convivencia en la semioscuridad de los «antros cavernarios», no verá como se acerca «el triunfo del Socialismo santo» que ha de redimir de la esclavitud a todos los hombres, tanto material como moralmente, que vale y significa más que la condición de bien nacido que hoy se «estila» entre la sociedad capitalista.

¿Quién duda de aserto?

Colocado en un plano de des-

pendencia absoluta, quisiera dar armas al contrario para que anquilara mi rotunda y categórica afirmación, seguro como estoy de que fácilmente habrá de ser vencido por la persuasión elocuente de los hechos que parten de la razón y esencia misma de la vida. Lo que pasa es que el fuerte dominó plenamente contra la lógica—honradez del pensamiento—al débil. Pero ya el ejercicio constante del cambio de impresiones, ya las luchas entre hermanos ¡¡criminales!! siempre, por defender intereses del capitalismo, hizo ver claro, con resplandores cegadores, dónde se esconde el mal que ha hecho de los seres hasta la fecha «cosa» de escaso valor (o de ninguno) para la burguesía.

Y concedores los pueblos de su fuerza, no sólo de la material sino de la moral—las dos se dan plenamente unidas hoy en día—el mundo proletario, el verdadero Pueblo, firme e inquebrantable en su unión, se dispone, capacitándose, a tomar las riendas de la gobernación de las naciones y a hacer del capital se destine única y exclusivamente, junto con la Justicia que hoy lloramos por desconocida, a hacer la felicidad de los hombres y a que reine en el Universo la fraternidad y la paz.

Pensar así es reflejar fielmente el sentimiento honrado de lo que vemos venir. Y es nobleza reconocer por nuestros detractores—¡qué falta están de ella!—que la razón es nuestra. Que nuestras prédicas son las únicas verdaderamente religiosas, y no las suyas, traicionadas a cada momento: falsas, hipócritas, sin sentido, se reducen a explotar cerebros cretinos de los que luyen como sombras las ideas, asustados de la luz de la Verdad, al ver como afirmamos nuestro pleno dominio...

JERONIMO VICENTE

Ciudad Rodrigo, 1933.

“LOS GABRIELES,”

GRAN CERVECERIA

Vinos finos de las mejores marcas. Exquisitos aperitivos

Visítad este establecimiento y seréis clientes de él desde este mismo día

CONSUELO, 5 JAEN

Veo venir hacia mí la muerte con paso tardo, armada con su guadaña, que me está martirizando. Ven ¡oh bendita muerte!

a cortar mi triste vida, que se halla ya prendida por un hilo de la suerte; ven ya, no te retrases, que la vida me es odiosa, que dándome el beso frío, me abrigará alguna losa; tiempo hace que yo espero, tu deseada venida, muy triste y desesperado, reniego ya de la vida.

¿Por qué tardas en venir?

¿Temas acaso el herirme?

Pues no me hagas esperar porque deseo morirte, pues yo termino sereno.

¿Por qué huyes de mi vista?

Que es el día más feliz el que termine mi vida

tengo ya tantos deseos, que me des un abrazo.

Las horas se me hacen años, aunque me hagas pedazos;

no quiero vivir ya más la muerte me es agradable

solo por reposar donde descansan mis padres;

ven pronto, piadosa muerte,

y cúbreme con velo arrancándome la vida

de este miserable suelo, lágrimas de sangre lloro

al pensar mi triste vida que tengotan arrastrada.

¿Y yo vivo todavía?

Est y muy desesperado tan solamente al pensar

estoy esperando la muerte y no acaba de llegar.

Inocencio SANDOVAL

Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 23 y 30 - JAÉN

CARPINTERIA MECANICA

LOPEZ CIRILO

FACILITANSE PRESUPUESTOS GRATIS

Accesorio de San Agustín, 19 - JAEN

Para los enemigos de Rusia

Lean y juzguen

De nuestro colega de Madrid, «Ahor», copiamos las siguientes líneas, en las que sin querer, y quizás contra su voluntad, ha dado a la publicidad haciendo así justicia a la gigantesca obra de civilización y triunfo sobre las demás naciones europeas, emprendida por la patria del proletariado mundial: Rusia.

No es «Ahor» de los periódicos más adictos a la nación bolchevique, de vez en cuando—como toda la prensa burguesa—lanza sus tirios periodísticos contra Rusia, desacreditando la labor de su gobierno y poniéndola ante los ojos del mundo como el país de los descabezados y causantes del caos que amenaza a todas las demás naciones europeas. Pero en esta ocasión, como ya decimos, no ha tenido más remedio que hacer honor a la verdad y dar a conocer la obra más

Sr. Director del semanario local RENOVACION.

Presente.

Estimado amigo: El trabajo que adjunto le envío titulado «Veintisiete Nacionalidades», de P. V. Pavlov, traducido al español de la Revista Rusa «Les Nouvelles Soviétiques» por mí, con el exclusivo propósito de que este sea publicado en el único periódico local, que representa y defiende los legítimos intereses—bien en el sentido político, moral o económico—de los trabajadores de la provincia, tiene la finalidad de ir inculcando la sana conciencia del proletariado la verdadera y positiva realidad del hecho Soviético.

Me creo en el ineluctable deber de remarcar, contestando a un camarada socialista, el cual omitióme afirmativamente el concepto de factibilidad en lo que a mí concierne, de colaborar en el diario local titulado «Democracia», que me es materialmente imposible prestar mi concurso, aunque este no pueda reflejar una fluida condición o bien sea siquiera una mediocridad periodística, aunque este carezca del más preliminar ingenio, a un diario que ostentando un postulado tan hermoso pero ineficaz como el de «Democracia»—Dem, Pueblo, y Cracia Poder—punto que la autocracia considera como pueblo, aquella capa social que es inherente, se jacta, se congratula, se alegra del «fracaso» de una manifestación simplemente magnánima, no por la densa y compacta columna de trabajadores que la integrasen, sino por la soberanía del ideal que la alentaba.

La manifestación del 1.º de Septiembre, fué internacionalmente, un humano grito de protesta en contra de la guerra que se avecina, en contra de sus preparativos y en contra del crimen de lesa humanidad que se está perpetuando con el silencio y complacencia de los perros que para ocultar su infame traición pusieron la etiqueta de «socialistas» arrancando de sus hogares a 25 000 hombres; escuché bien camaradas trabajadores, camaradas socialistas, 25.000 hombres arrancados desgarradoramente del seno de sus padres, de sus hermanos, de sus compañeras o de sus novias, con el propósito de llevarlos a unas maniobras que no sabemos que maniobras serán. Y si será como por muchos indicios presentimos a una

grande del mundo en el aeroplano gigantesco que sus primeros vuelos los hará en la próxima primavera 1934.

Lean y juzguen los enemigos de Rusia.

Los rusos construyen un aeroplano con dormitorios, cocinas y comedores, que podrá llevar a bordo sesenta y seis personas.

MOSCU, 5. Próximamente quedará terminado el mayor aeroplano del mundo, el cual estará dotado de todos los adelantos más modernos del «confort». El primer vuelo se realizará en la primavera del año 1934.

El aparato podrá conducir setenta pasajeros, más seis de tripulación.

Además del servicio de cocina, dormitorios y baños, el aeroplano tendrá un «cinema», una imprenta, una poderosa estación de «radio» de onda corta y un aparato proyector, que fijará tetras luminosas en las nubes haciendo propaganda del

nueva matanza de seres inocentes, para que con su sangre se hinchen de ganar millones los tiburones del capitalismo y sus lacayos los Gobiernos que se atribuyen la representación soberana del pueblo...

La alta dirección de «Democracia» alaba y aplaude a sus ilustres hijos los Señores Guardias de Asalto, los que como príncipes viven con el exclusivo fin de ahogar en sangre a los trabajadores cuando estos impulsados por el hambre, dolor y miseria se manifiestan en la calle en demanda de trabajo, pan y libertad. Cuando gritan: Abajo la Guerra! Muera el fascismo! Libertad para nuestros hermanos que en las cárceles se pudren! Entonces ellos—no los camaradas que en los talleres trabajan o en las oficinas, tampoco sus lectores—sino ellos los Señores Domésticos tratan de ridiculizar estas manifestaciones que ellos no hacen sin duda por miedo a sus amos y Señores y por miedo a que las masas les llamen con sus verdaderos nombres.

Quede pues, en evidencia las causas que me inducen a dirigirme hacia su periódico que aunque materialmente pobre, es rico porque es honrado, tiene dignidad y vergüenza y defiende lo único digno de defensa, la clase obrera en general.

Tengan presente los lectores, que si adopto esta posición no es porque personalmente yo me sienta lesionado por las miserables injurias lanzadas en contra de los comunistas el diario que lleva por nombre «Democracia». No, trabajadores. Porque como muy bien dijo un gran filósofo griego, creo que fué el Gran Aristóteles: «Ellos no me insultan porque sus insultos no pueden ser aplicados a mí». Igualmente digo yo, o decimos nosotros; sus injurias no se nos pueden aplicar a los comunistas bien lo saben los trabajadores. Pero colectivamente nosotros nos hallamos en el deber de mostrar a nuestros hermanos de clase el lugar donde la verdad única reside.

Saludos proletarios de

GENAURO

N. de la R.—Agradecemos al amigo Genairo las palabras de sinceridad y aliento que tiene en su carta para esta publicación, advirtiéndole que en el próximo número publicaremos el artículo que en ella hace mención.

régimen comunista entre los campesinos de las regiones más lejanas.

El aparato es un monoplano cuyas alas miden más de ciento ochenta pies. Estará provisto de ocho motores, tres en cada ala y dos encima de la sección central.

Las ocho máquinas en movimiento tendrán una potencialidad de 4 000 caballos de fuerza, pudiendo el aeroplano desarrollar una velocidad de 150 millas por hora. El casco del aeroplano es de aluminio.

Según ha manifestado la brigada de ingenieros constructores de la gigantesca aeronave, ésta llevará el nombre del gran escritor Máximo Gorki, y será la almirante de la escuadrilla de aeroplanos del mismo nombre.

La mayoría de los ingenieros que han intervenido en la construcción del aparato, son antiguos obreros que han recibido su instrucción en los nuevos laboratorios de ingenieros creados por el Gobierno de los Soviets.

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

CADA SEMANA UN CUENTO

March, triunfó... También triunfaron antes "El Pernalet" y "Pasos Largos"...

La revolución rusa

¿JUSTICIA?

El Cristo del palurdo

—No llores, hijo mío; no, no llores, pues viéndote sufrir me faltan fuerzas, y la angustia me mata, y en el pecho va a reventar el corazón de pena. No es tu padre un ladrón; no te avergüences si a presidio unos jueces lo condenan porque dicen que hirió, que mató a un hombre que uniforme vestía y que en defensa del orden, de la paz y la justicia sacrificó su vida en noble ofrenda. No fué tu padre, no; fué el hambre, y el eterno dolor, y la miseria, y el trato despiadado, y el ultraje, y el contestar a tiros a las quejas del infeliz que clama sin consuelo y que se ve tratado como fiera; esa muerte que achacan a tu padre es de esta sociedad de alma de hiena...

Ya en este pobre hogar, que algunas veces el trabajo alegró serán tristezas las que lo llenen todo, hijo del alma, mas no me abato porque así suceda, y con fé lucharé por que tú vivas, y en pago a la maldad que se perpetra, procuraré que el odio en tí no arraigue y yo te inculcaré nobles ideas de paz y redención de tus hermanos, los tristes y oprimidos de la tierra, y tú las seguirás, estoy segura, por si cuentas te pide la conciencia, y un paladín serás noble y resuelto de nuestra nobilísima tarea; si tu padre cayó en la ruda lucha, tú ocuparás su puesto en la contienda.

—Pero si padre es bueno y es honrado, si es incapaz de hacer una acción fea, ¿por qué en estos papeles se le insulta, y asesino le llaman, y hacen befa, de esas cosas que dices tan hermosas, y que dichas por ti mi alma penetran?

—¡Ay, pobre hijito mío! Es que no sabes que si un obrero cae en la pelea es un bandido menos en el mundo, según dice la gente que es selecta.

—¿Y si lo mata? —Pues es un héroe el muerto, ¿no lo has leído ahí, en letra impresa?

y el matador, un asesino infame, indigno de piedad y de clemencia.

—¿Y eso es justo, madre? ¿Eso es justicia?

—Eso es justicia, sí; pero... burguesa.

Eres un inocente, hijo del alma.

¿Cómo te habías figurado que era?

J. CAYHUELA

pidamente. Pero la revolución fué ahogada en sangre.

No obstante los obreros conquistaron casi todas las libertades democráticas, surgió una Prensa revolucionaria que no tuvieron más remedio que tolerar las autoridades. Pero como el movimiento insurreccional no había derrotado al zarismo, el Soviet de Petrogrado fué disuelto, y los miembros del Comité, con Trotsky que era presidente, fueron encarcelados. La primera revolución rusa había fracasado. Lenin y los bolcheviques ponían en limpio las lecciones que se desprendían de 1905. A partir de aquel momento quedaba completada su teoría de la guerra civil, que veremos aplicar en Octubre de 1917.

M. SAKOL

El obrero que dice lo que no siente, debe de dejar de pertenecer a las filas proletarias. Con ello ganará mucho; y los que estuvieron a su lado ganarán todavía más.

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes con toda confort y economía. MARTÍNEZ MOLINA, 109

En las veladas primaverales, que en los cortijos andaluces acusan discusiones sobre temas del momento, vésen con frecuencia debates familiares que degeneran en la cama, echándose las espaldas los que duermen juntos y dormirse tranquilamente los que duermen solos soñando en el amanecer de otro día, que como el anterior ha de ser duro, penoso y agotador.

Aquella noche tócole el turno a las procesiones que con motivo de la semana santa habían de salir en Sevilla. Elogiaba Berta, la mujer del casero, a sus santos predilectos, hablaba de las riquezas que ostentaban en alhajas, del valor de sus tronos y, sobre todo, de la grandiosidad del «Cachorro». Como quiera que nadie había estado más que ella, los demás se limitaban a escuchar embobados, contentando la respiración para no hacer ruido que molestara a la charlista y los dejara sin conocer tan fastuosos detalles.

Tenían tan sólo un hijo y nunca había visto un pueblo, y entusiasmado por los relatos de la madre, pidió con vehemencia le dejaran ir aquel año a Sevilla. El padre se limitaba a callar sin interesarle apenas que fuese o no fuese. La noche que me ocupa era la del martes y Sevilla ya se engalanaba coqueta para sus famosas fiestas religiosas, Narciso—que así se llamaba el muchacho—pidió, suplicó y hasta lloró porque le dejaran ir a otro día.

En efecto a otro día antes que amaneciera estaba Narciso trabajando, con ese empuje brioso que dá la tarea larga y el tiempo corto, pues a las tres de la tarde quería salir para Sevilla y debía dejarse hecho, por orden de su padre, el trabajo de aquel día.

Ya está enjanzada la «jarifa», la madre intenta retener al muchacho dándole estas explicaciones:... y cuando entres en Sevilla, sigues la calle de la carretera adelante hasta que llegues a un parador, dejas allí la bestia y coges por una calleja que hay al lado del parador y llegarás a una plazuela y como tú no sabes lo que es una iglesia vas y entras aonde veas entrarse mucha gente, que será una casa grande de mu bonita y allí, verás al «Cachorro».

Sudando, polvoriento por la caminata larga y veloz que había hecho, llegó al parador que su madre le dijera, minutos más tarde está en la plazuela que su madre determinara. Rápido sin vacilar se lanzó hacia un local amplio en donde «entraba mucha gente» y halló que se introduce nuestro hombre; vé que algunos llevan un papelito en la mano y se acerca por otro, le piden dinero y lo dá sin titubear.

Ya está sentado en una cómoda butaca, su vista corre de un lado para otro en busca del «Cachorro», pero, nada, gente mucha gente es lo que vé. La orquesta se dispone a afinar sus pitos, con ellos el violón también se dispone su dueño a ponerle en voz.

De pronto y sin motivos que lo justificara empieza a llorar y algunos sollozos hace que los espectadores de al lado miren con curiosidad. El llanto ha tomado mal cariz y ante el bochorno que le produce la mirada insistente de la gente, sa-

Mucho incienso está quemando la Prensa derechista en loor de los agrarios elegidos para constituir el Tribunal de Garantías Constitucionales. Ya se hacen la ilusión de que tienen conquistado el Poder y pronto nos condenarán a ir al Averno. No despertarlos; que sigan gozando de sus quiméricos sueños. El contrabandista March les ilumine y con ellos reparta el botín de sus cuantiosos millones, amasados con lágrimas y torturas de los seres que vil y despiadadamente explotó.

La caverna no regirá nunca los destinos de España; estamos ya hartos de cataplasmas troglodíticas. Os lanzaremos al abismo al menor y leve empuje.

¡Triunfos efímeros, para quedarse con la miel en los labios! ¡Los zánganos y abejorros, a las colmenas!

Es bochornoso que por discrepar en pequeñeces o por dimes y diretes de los elementos izquierdistas, en especial los radicales socialistas, hayan triunfado March y varios agrarios cavernarios.

Estos aldabonazos se están oyendo en Moscú. Los aguerridas hueses del proletariado están ojo avizor para no dejarse arrebatar ni un palmo de lo que ha conquistado a fuerza de enconadas luchas.

Si los elementos republicanos continúan sesteando bajo los laureles, peor para ellos. ¿No observáis que el enemigo, siempre astuto y ladino, os van pisando el terreno?

A vuestra inercia se debe la deplorable jornada de la pasada elección. No hay que levantar pasiones ni encender odios en el mismo hogar, ni gastar las energías estérilmente.

¡Ante todo, unión, para barrer y extirpar la polilla clerical fascista cavernaria!

José S. ALFARAZ

Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes	75'00
1/2 " " "	40'00
1/4 " " "	22'50
1/8 " " "	12'50
1/16 " " "	7'50
1/32 " " "	5'00
Económicos	2'50
Suscripción mensual	1'00

le veloz de la sala y como una exalación se dirige al parador donde dejara la «jarifa».

—No me explicó, a qué obedece que veigas tan pronto.

—¡Ay!, madre, ahora veo que es verdad todo lo que sufre Cristo.

—Pero, cuenta hombre, cuenta.

—*Ná* llegué aonde Vd. me dijo, entré y no quiero contarle lo que hacían con el Señor. Mientras uno le retorcia las orejas y le daba con una soga en la panza, había otro que decía «que no le den agua» ni «gaseosas frescas».

León de SILVA

Jacón 3 9 933.

¡Ni tren, ni pan para los fascistas!

La voluntad y la lucha de los trabajadores debe impedir la marcha fascista del lunes

Se aproxima la fecha marcada por la Patronal agraria para caer en bandada sobre Madrid. No olvidemos que los grandes terratenientes y los campesinos ricos, por medio de sus representantes en Madrid, han dado a este día el carácter de una marcha fascista, la significación de una jornada en la que tratan de demostrar su fortaleza. Por todo ello, reviste la forma de una provocación de gran amplitud a todo el pueblo laborioso, a todos los enemigos del fascismo.

A la cabeza van los fascistas Gil Robles y Madariaga, diputados agrarios. Acaudillan a los aborrecidos caciques y les movilizan en espectacular marcha para examinar el terreno, a fin de emprender de manera descubierta la obra de organización de las huestes fascistas. Si esta marcha sobre Madrid les resulta bien, si se salen con la suya, pondrán en ejecución todo su plan de provocación criminal, con su secuela de expediciones punitivas donde sean asesinados los obreros agrícolas, industriales y campesinos pobres revolucionarios.

¡Trabajadores! ¡Aprovechemos la experiencia de Alemania e Italia! ¡Cetremos el paso al fascismo!

El próximo lunes todos debemos luchar unidos contra el fascismo amenazante. El Madrid proletario y revolucionario que acudió al Stadium el día 2. El Madrid que se

agrupa en la Casa del Pueblo y en las organizaciones de la C. N. T. El Madrid popular debe ponerse en pie, con la firme resolución de hacer imposible esa marcha fascista del día 18. Todos, todos en vigoroso frente único. ¡A la calle! ¡A la lucha!

No hagais caso de quienes os dicen que al día siguiente se les dará la respuesta. La respuesta, la resistencia organizada ¡el mismo día 18, el mismo lunes!

¡Obreros y campesinos de todo el país! ¡Obreros madrileños! ¡La amenaza es contra todos, sin distinción de ideologías, ni partidos! ¡Fijaos en la Alemania fascista; son asesinados y recluidos en los campos de concentración todos los obreros revolucionarios, todos los antifascistas!

¡Aquí también lo seremos, si no aplastamos al fascismo!

Ya conocéis la consigna:
«Ni pan ni tren para el fascista». Ni un vaso de agua.

Juntos, unidos, estrechamente unidos, organicemos la resistencia de masas.

¡Pequeños campesinos, arrendatarios, no os dejéis engañar por vuestros enemigos! Son los eternos ladrones del pan de vuestros hijos. Son los usureros, los señoritos. ¡No vayáis con ellos! ¡Abajo el fascismo!

(De «Mundo Obrero»).

Es necesaria la unión

Es indiscutible, camaradas, que para edificar una obra cumbre, tanto en el orden social como en el orden constructivo, se precisa, para que la obra pueda dar todo el fruto a que fué creada, que sus cimientos estén contruidos en condiciones de completa estabilidad y con un celo permanente por parte de sus constructores para hacer completamente imposible la vida de todo germen de sabotaje.

Dicho esto, y para concretar, voy a tratar de exponer lo que a la cuestión fundamental de la organización se trata. Para nadie es un secreto que en los momentos actuales, y por causas que no es éste el momento de analizar, dentro de todas las organizaciones se perciben con bastante claridad las diferentes tendencias, siendo todas ellas creadas para conducirnos al fin tan deseado de todos los explotados, que es la emancipación general de todos los trabajadores. Pues bien: aun siendo tan grande la finalidad de todas ellas, tal vez sea esta una de las causas fundamentales de que, por la atracción de todas ellas, estemos los trabajadores tan divididos. Mientras la masa, en general, de trabajadores no haga un análisis total de todas las ideas, arroje sus vicios y sectarismos y saque el verdadero fruto de esta acción en un frente único irrompible, que será el verdadero camino, que nos lleve al triunfo final que tanto anhelamos todos.

Tampoco es un secreto que dentro de la clase explotadora existen también diferentes modalidades de

explotación; pero ya veis, camaradas, que cuando se trata de entablar una batalla contra los que siempre han sido explotados, hacen un resumen de sus más variados criterios para crear una plataforma, lo cual hace más fácil su triunfo, gracias a su unificación.

Ahí tenemos bien claro el ejemplo, que nos viene a demostrar que si nosotros dedicásemos el tiempo que perdemos en buscar formas para desprestigiarnos los unos a los otros, lo empleásemos en superar la labor de los otros, sería mucho más fructífero el trabajo en conjunto.

Así es que me permito recomendar a todos los compañeros, y en particular a los que componen los Grupos llamados sindicales, que cambien en lo posible de forma, y que para combatir cualquier proyecto que sea no es menester ni el insulto ni la calumnia, que siempre son modalidades que denigran no solamente al individuo, sino a la idea que se dice ostentar.

Creo yo que lo más noble para combatir es exponiendo siempre de buena fe un proyecto superior al que se combata, y así, camaradas, se crearían grandes Grupos y sería mucho mayor la organización, que para mi modo de ver es, en consecuencia, una piedra que hemos de modelar entre todos nosotros para que sirva de óbolo en el esfuerzo supremo y común del proletariado universal.

Francisco MORALES

Aleluya Aleluya

A CADA UNO LA SUYA

Aleluyas de verano
hechas por un hortelano

Como todos pueden ver ya está Lerroux en el poder.

Y nos está gobernando como estaba deseando.

Y la *clema* muy contenta este caso lo comenta.

Y dice: gran solución para bien de la Nación.

Creyendo que al llegar al Poder, todo lo va a deshacer.

Y luego se llama a engaño cuando vé el desengaño.

Más tarde sería se pone al ver el ministerio que compone.

Que no es ni por pensado el que se había figurado.

Y luego viene la decepción porque no hay disolución,

Y a su primer Consejo ya le ponen su *pelejo*.

Y al nombrar gobernadores reconocen sus errores.

Porque hay muchos que debían estar en la escuela todavía,

Y a otros exigirle nada más que aprendieran a firmar.

Para que puedan cobrar su nómina mensual.

Celebran segundo Consejo y crece más el *recelejo*.

Y así día tras día ve lo contrario que creía.

Y ahora espera impaciente que a las Cortes se presente.

A ver si con su declaración viene la total decepción.

Que será lo más seguro porque llevo apostado un *duro*.

Y así serán bien pagados los que tanto lo han deseado.

Y que de Lerroux crefan sería el hombre del día.

Aumentando su dinero, y matando de hambre al obrero.

Por esto solo deseaban que Lerroux los gobernara.

Y como han visto que no piden su destitución.

Y dicen: así no se nos engaña porque se estaba mejor con Azaña.

El hortelano "PICA HIGOS"

Sociedad Económica de Amigos del País

Habiéndose incorporado al plan de estudios de esta Sociedad las enseñanzas de Francés y Castellano y Nociones de Literatura se anuncia un nuevo examen de ingreso, necesario para cursar dichas asignaturas y las restantes del indicado plan. El mencionado examen tendrá lugar el día 25 del mes actual, a las cuatro de la tarde.

En Secretaría—de doce a una—los aspirantes pueden pedir impresos solicitando el referido examen, presentando para ello justificantes de su edad y de estar revacunados.

REMITIDO PARA EL SEÑOR ALCALDE

Con fecha 16 y 17 de pasado Junio, se celebraron oposiciones para cubrir 12 plazas de Vigilantes Sanitarios, con objeto de conceder la jornada de ocho horas y el descanso semanal, sin regir aún, existiendo en este Ayuntamiento una mayoría socialista, que salieron concejales debido a los votos del proletariado giennense, ya olvidado por alguno de ellos.

Celebradas las oposiciones, la opinión pública y con ella parte de la prensa protestó de la parcialidad con que a su juicio había obrado el Tribunal que había presidido las oposiciones, por tener entendido que entre los opositores descalificados había algunos más aptos que algunos de los calificados según sus ejercicios.

¡Inició el Sr. Alcalde alguna gestión encaminada a esclarecer algo sobre la protesta de la Prensa?

Nada.

El silencio fué la réplica.

¿Es esto democracia en un régimen republicano?

¿Es esta la justicia que tanto pronosticaba el Sr. Alcalde?

Posteriormente, el Tribunal aprobó, por reunir aptitud para el cargo a que habían opositado, a siete opositores, y en sesión celebrada el lunes 26 de Junio, el concejal señor Campos Perabá propuso a la Corporación, por si estimaba conveniente para el caso de defunciones, separaciones del servicio o jubilaciones del personal de Vigilantes Sanitario, para en todo caso tener siempre personal apto y no tener que recurrir a personal interino, a que se reconocieran los derechos de expectación de destino (como recientemente se ha acordado en los Ayuntamientos de Granada y Madrid, con Vigilantes Sanitarios y Celadores de Mercados) a los siete aprobados sin plaza, a lo que tenazmente se opuso el concejal socialista Sr. Cañas-Cazalilla, alegando que estaba fuera de la ley y que con esa propuesta parecía se quería favorecer a dichos señores, a lo que él se oponía.

Sr. Cañas: Vd. como miembro del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, ¿no sabe que el programa suyo es amparar y defender al obrero? ¿Es que acaso estos opositores son patronos? Trate de conocerlos y verá los sacrificios que han tenido que hacer para arreglar la documentación necesaria para hacer la oposición.

¿Es acaso, Sr. Cañas, que desde su escaño de concejal tenía otras miras personales o familiares? Sí. Vamos al hecho.

Recientemente se ha producido una vacante en el cuerpo de Vigilantes Sanitarios, y al tener que cubrir esa vacante no se ha recurrido como se esperaba por justicia al opositor número 13, sino que a pesar de haber demostrado en las oposiciones su falta de aptitud, por lo que el Tribunal lo descalificó, aun recomendado por su tío carnal Sr. Cañas-Cazalilla, ha ingresado un sobrino del Sr. Cañas, en calidad de interino, en Arbitrio Municipi-

Los albañiles

Según «Democracia», o mejor dicho, según uno de los *seres* que escriben en él, la huelga de la Sociedad de Albañiles últimamente desarrollada, ha sido un completo fracaso; se ha tenido a los afiliados CUATRO días sin percibir sus jornales, sin causa que lo justifique; ha sido el mayor descalabro que las organizaciones obreras han podido registrar desde su implantación en Jaén; no se concibe cómo hombres que están alardeando de que saben de organización diariamente, lleguen hasta extremo tan deplorable para todos.

Esto es, poco más o menos, lo que uno de los enemigos de la clase trabajadora, y en especial de la Sociedad de Albañiles de Jaén, dice en las columnas de «Democracia» al comentar el resultado de una huelga de positivos resultados para sus afiliados, y a la vez de enseñanza para los dirigentes de las demás colectividades.

Y ahora, unas preguntas:

¿Nos quieren decir los dirigentes social fascistas, cuándo una huelga dirigida por ellos ha obtenido los resultados tan positivos como la que nos ocupa?

¿Es que no tiene importancia social y económica sostener cuatro días de huelga y alcanzar como mínimo 1'00 y 1'25 pesetas para cada uno de sus componentes?

¿Se alcanzarán los mismos beneficios en la huelga de agricultores planteada y por vosotros dirigida?

¿No se acuerda ya de la última huelga de agricultores, en la que fueron silbados sus dirigentes por su mala organización y engaño para los mismos?

¿No se acuerdan de esto los rompe huelgas y engendadores del fascismo?

Seamos sinceros y reconozcamos que movimientos como éste no ha habido ni habrá en Jaén, que dirigidos por vosotros, dé estos resultados tan satisfactorios, y reconozcamos también a la vez, que vuestra actitud en este asunto no es otra que descargar sobre sus dirigentes la bill que desde hace algún tiempo teneis encerrada, y todo porque son comunistas y afortunadamente os van ganando terreno.

Esto y nada más.

UN MEZCLERO

pales, a pesar de haber manifestado el Sr. Alcalde que esa plaza quedaría vacante hasta que fuera Jada en propiedad a un opositor apto.

¿Es esto lo que entendía el señor Cañas-Cazalilla por democracia, por justicia, por ley? ¿Y es este el sacrificio que impone el programa del partido socialista y la U. G. T.?

No creemos que el Ayuntamiento de Jaén, compuesto en su mayoría de socialistas y republicanos, se convierta como en tiempos de la odiosa monarquía, en una burgo podrido. (Palabras del Sr. Azaña.)

Esperamos que la Corporación Municipal, el Sr. Alcalde y el señor Cañas-Cazalilla rectifiquen. Ellos tienen la palabra.

VARIOS OPOSITORES